

**按语:**暑假以来,由我校党委学工部、团委组织开展的“青春建功十三五·实践创新发展”主题大学生暑期社会实践活动,以我校组建的“李保国扶贫志愿服务小分队”为依托,围绕创新创业、理论普及宣讲、科技扶贫、关爱留守儿童、文化艺术服务、社会调研、红色教育体验等内容,结合各自专业特色,开展了形式多样的暑期社会实践活动,广大师生在火热的社会实践中得到了锻炼,不断成长,同时把新一代大学生的青春活力和热情带给社会,带到基层,取得了良好的社会效益。请看详细报道:

# 在火热的社会实践中锻炼成长

## ——我校李保国扶贫志愿服务小分队暑期社会实践活动概况

□ 峰华

### 生命科技实践团指导学习制作标本

### 走进乡土乡村 助力精准扶贫

生命科技学院作为我校代表暑期参加了“全国农科学子联合实践行动”开展的“走进乡土乡村,助力精准扶贫”主题实践活动。

他们充分考虑参加此次实践活动的大学生专业特点、特长优势,重点选派承担对口科技帮扶的科技特派员教师作为指导教师,精心选拔组建了由50名学生、16名带队指导教师参加的8支各具特色的实践团队,组织开展了形式多样、主题鲜明、彰显了自己的特色的社会实践活动。

7月16日,生命科技学院“扶贫筑梦”小分队——“野生动物保护”科普宣传小组先期出发,在生物标本馆张波老师的带领下来到国家级贫困县——青龙县大巫岚镇陈台子村开展“野生动物保护”科普宣传工作。

陈台子村是我校帮扶的精准脱贫村,也是著名的革命老区。这里自然环境优越,依山傍水,是鸟类良好的栖息地,有雕鸮、红角鸮、北红尾鸮、大山雀、红嘴蓝鹊、山噪鹛、灰鹡鸰等国家级和省级重点保护鸟类以及食虫益鸟。但村民对野生动物的了解少。小分队通过展板讲解和发放宣传片,为广大村民带来“野生动物保护”科普宣传,呼吁广大村民积极保护野生动物,为它们营造良好的生存环境,促进大自然的和谐。

提前出发的还有“惠农”——李保国扶贫志愿团队,在青龙县隔河头镇大森店村、土胡同村,重点围绕食用菌特色产业开展了“食用菌生产栽培技术管理”的专业技术咨询与指导的实践活动,深受两村种植户、生产基地和合作社的欢迎。

7月18日,生命科技学院6支实践团队分别奔赴5个乡镇的7个贫困村开展各具特色的实践活动。他们通过入户调研走访、围绕野生菌类和山野菜的鉴别、昆虫标本和植物标本制作、病虫害的防治等传授科学知识,开展高产栽培技术培训,解决食用菌生产基地实际问题,普及云种养“中国农业问诊平台”使用方法等,真正体现了“办实事、出实招、献实策”,给当地百姓带来了实惠,受到当地村两委、驻村工作组和村民百姓的好评。

活动中,各小分队及时将开展活动的情况推送到了各大网络平台,在全国农学院协同发展联盟和各网络媒体等产生了广泛积极的社会影响和关注度,取得了良好的社会影响和积极的社会效果。

### 教育帮扶 弘扬传统文化

7月18日,文学院组建的一支由入党积极分子和学生干部组成的“文学院李保国扶贫志愿服务小分队”前往秦皇岛市卢龙县马庄小学,开展了为期10天的以“教育帮扶,弘扬传统文化”为主题的暑期社会实践活动。

小分队以预开班的形式共招收本村及周围村子138个孩子,分七个年级进行语文、数学、英语三大主科的教学,同

人聊天,帮他们做家务,给他们送饭……针对部分问题学生存在的不同问题采取不同的方式给予特殊关注,在最短的时间里给孩子们带去最大的帮助。

活动的最后一天,志愿服务小分队成功举办了筹备已久的亲子联欢会,吸引了众多的家长及其他村民前来观看,场面极其热烈,特约演员的双截棍表演更是把整台联欢会推向高潮,和孩子们最后的大合唱《感恩的心》轰动全场,为10天的活动画上了圆满的句点。

此次社会实践对每个队员都是一次严峻的考验,他们在顽强信念的支撑下克服了种种困难,以极大的热情投入到此次活动中,使在学校里学到的专业理论知识得到了灵活的运用,同时在活动中积累了大量的实践经验,为以后的学习和生活奠定了坚实的基础。活动不仅得到了孩子们及其家长的认可与支持,更获得了当地领导和媒体的关注,秦皇岛电视台《秦皇岛日报》和卢龙电视台、《卢龙导报》记者专程前往现场进行采访报道。

### 奉献青春 播撒爱的阳光

化工学院“红色记忆”实践团前往李大钊纪念馆为学习落实李保国“心系群众、扎实苦干、奋发作为、无私奉献”的高尚精神,化学工程学院成立了五支社会实践小分队,并结合专业特色,开展形式多样的暑期社会实践活动。

7月中旬,化学工程学院“爱之翼”李保国扶贫志愿服务小分队前往青龙县花厂峪村开展了以“奉献青春,爱行河北”为主题的系列扶贫志愿服务活动。活动包括乡村支教、进户一对一辅导教学、调研留守儿童、参观烈士陵园和抗日纪念馆、走访村民发掘抗日感人故事等。同学们走进大山深处,走访当地村民,并对村民代表进行采访,向高龄老人了解抗日中的感人事迹,队员们深受教育。期间,小分队遭遇了华北地区最大的暴雨,出现了道路损毁,房屋倒塌,群众被困,花厂峪成为了孤岛。队员们克服断电、断水、断网、道路冲断等一系列困难,坚持为当地留守儿童进行学习辅导,获得当地学生家长的一致好评与支持。

学院“星火”李保国扶贫志愿服务小分队在河北省廊坊市固安县彭村乡小辛庄村开展以“播撒爱的阳光,点亮青春梦想”为主题的大学生暑期社会实践活动。队员们对学生们进行了分班教学,除主体课程语数英外,还开设了特色课程,例如手工、音乐、科普、舞蹈等。在授课过程中添加了多种形式的教学方法,寓教于乐。通过这次社会实践让队员们更加了解农村教育的现状,强化社会责任感,将爱传承。

学院“红色记忆”实践团,昌黎县五峰山李大钊革命旧址、唐山市乐亭县李大钊故居、李大钊纪念馆等地展开了学习和调研红色革命精神实践活动。通过身临其境参观学习,队员深深地体会到了李大钊先生当年革命的艰难岁月,感受到了中国共产党历经艰辛但依然坚强不屈、斗志昂扬的革命精神。同时,对昌黎火车站和黄金海岸等地的居民和游客进行以李大钊精神为代表的红色精神抽样调查,激发了队员作为当代大学生传承革命精神的信心和责任感,呼吁社会上更多的人缅怀革命先烈,传承革命精神。

学院“手筑青春”社会实践团结合专业特色,在昌黎县和北戴河区开展了以“手筑青春,筑梦未来”为主题的社会

实践活动。实践团充分融合专业知识,科学运用沙子和复合原料,将一粒粒散沙聚合成一个个精美的复合沙雕,用专业知识铸就成精美的艺术品。随后实践团还在昌黎和北戴河进行了展示活动,引起过路市民的围观和好评。

此次实践活动不仅是专业知识学以致用,更多的是增强学生自身的实践能力,磨炼自己,增长知识深度和厚度,真正体会“实践是检验真理的唯一标准”。

### 科技帮扶 普及科学知识

7月15日,动物科技学院“助农先锋”李保国扶贫志愿服务小分队在指导教师李媛的带领下,深入昌黎县荒佃庄、桃园村、姜各庄、新庄等地开展为期10天的科技支农暑期社会实践活动。小分队针对经济下行对于养殖领域的影响,开展了深入调研,并针对养殖户遇到的问题,开展了养殖知识科普、科技帮扶活动。

活动中小分队共走访了30多家养殖户,对目前昌黎县养殖情况数量、规模、销售、技术支持等情况进行深入调研,对今后毛皮动物养殖领域的发展提出各自的意见和建议。针对其中12家养殖户提出的狐狸、貉子容易突发的肺炎、脑炎等疾病,夏季容易出现肠炎等问题,队员们认真应答,并从饲养环境、消毒间隔、饲料和鲜食搭配比例、育种等方面提出改进建议。活动中,队员们的热情和吃苦耐劳的精神得到养殖户的充分肯定和热情赞扬。

园艺科技学院“开拓者”社会实践小分队由园艺专业的大学生组成,他们在王子华博士的带领下,来到青龙县木头镇杨树窝铺村开展了“践行李保国精神”社会实践活动。他们运用自己在校所学的果树栽培和管理知识与技术,通过召开座谈会、印发宣传单、实地考察指导和示范、入户调查和宣讲等形式,向果农介绍了苹果树拉枝技术、水肥施加技术、夏季果树病害防治等实用性知识和技术。在活动中,他们实地调研了农村果树产业合作社经营管理模式,了解了果树规模化基础设施条件,进一步明确了专业学习的方向。

活动期间,他们还针对农民需求,开展了乡村安全知识宣讲活动、小学生学习辅导活动等,深受广大村民欢迎。

财经学院“李保国扶贫志愿服务队”深入青龙满族自治县陈台子村进行电子商务志愿服务。在陈台子村,师生们不辞辛苦,走街串户,走访当地村民,进行电子商务基础调研,为电子商务网络平台建设做了充分的准备。调研之余,队员们和村民拉家常,共同劳动,虚心向村民学习。

### 星之希望 点亮童心

7月16日,外国语学院“星之希望”暑期社会实践小分队(李保国扶贫志愿服务小分队)在学院党委副书记、团委书记的带领下到了青龙县大巫岚乡秦木沟村开展了为期6天的暑期社会实践活动。

志愿者们来到这个被群山、绿树环绕的小村庄,放下行李就开始在村里走访、调研、召集暑期在家的中小学生。吃完晚饭,志愿者们聚在一起,将报名学生按照不同的学习层次进行分组,研究教学方式方法和活动目标。

在6天的社会实践中,志愿者们没有“被安排好”的安

21日上午9点,志愿者和孩子们组织了“你我同心,童心飞扬”师生联欢会。丰富多彩的表演赢得了家长们的阵阵掌声。一首《祝你一路顺风》让在场的志愿者和孩子们都留下了热泪。

7月16日,物理系“共舞青春”、“携手逐梦”两支李保国扶贫志愿服务小分队,在系党委副书记及带队老师的带领下,前往青龙县隔河头乡花果山村开展了为期10天以“科普宣传、教育帮扶”为主题的暑期社会实践活动。

花果山村共200余户,分居在一条长约3km的沟谷内,其中未成年人有80余名。此次科普及教育帮扶,是为了开拓山区儿童视野,树立正确的学习观念及人生态度,让每一名学生对大学生活有美好的憧憬。为此,志愿者们提前一月进行筹备,并向花果山村小学赠送了精心挑选的科普图书。

在之后的几天里,“共舞青春”小队的队员们,向孩子们演示了“水变水雾”等十几个科学小实验,并解释了原理;通过精心制作的展板以及视频,介绍了“隐身衣”“太阳能电池”“3D打印机”等前沿小知识;播放动画电影《大气层的消失》,来解释为什么大气层会消失,提高了孩子们的环保意识;通过发放安全知识传单,普及孩子们的防火、自救、逃生等安全常识,并模拟地震场景进行了安全演练。“携手逐梦”小队的队员们则是以教育帮扶为主,开展“我的心愿”主题班会,了解到孩子们内心真实的渴望;以学红歌、唱红歌等形式进行红色教育;通过“感恩教育”与孩子们约定要帮父母做件事;队员们亲手制作了20余种物理实验教具,让孩子们近距离感受到物理的神奇;通过折纸、绘画、做游戏等,锻炼了孩子们的动手能力以及增强了他们的团队合作意识;在“我的梦想”班会上,孩子们纷纷表示,要想实现自己的梦想,就要先成为像志愿者哥哥姐姐一样的大学生,要努力学习,考上梦想中的大学。

最后一天的告别会上,志愿者和孩子们共唱了“同一首歌”,许多孩子都流下了不舍的眼泪。他们在心愿卡上写到“希望哥哥姐姐永远陪着我”“谢谢你们带给我的快乐”“我想和你们每一个人合影”……

在10天的社会实践中,队员们以最饱满的热情给孩子们知识和快乐,用最真挚的行动、最热烈的爱心,为关爱山区儿童做出了贡献。

### 艺术学院小分队与海警四号舰官兵合影 走社区 进军营 谱写助民爱军情

7月15日至24日,体育系“无微不至”实践小分队师生12人开展了为期10天的暑期社会实践活动。队员们不畏酷暑和暴雨,分别在御品星城、金舍、博贤院、海韵家园和世纪海洋花园等社区、民生银行、秦皇岛广电中心和电信公司分别开展了公益诊疗活动,接受服务人群500多人。

小分队经过精心筹备,制作了日常保健宣传资料,并开展测量血压、传授颈部保健操和进行颈、肩、背部的按摩推拿治疗,同时向大众介绍如何通过运动来调理亚健康。带队教师还为多人进行了肩周炎、椎间盘突出、腰肌劳损和颈椎病等疾病的治疗。各单位负责人对我校实践小分队的活动给与高度评价,接受服务的群众纷纷表示通过诊疗减轻了自身的疼痛,希望科技师院能够经常开展这样的活动,服务社会,服务大众。

7月22日——29日艺术学院文艺演出小分队先后来到北京军区北戴河疗养院、海警支队特勤大队和海上执行警戒任务的海警支队四号舰,为在院疗养的100多位老首长何执行暑期安保任务的海警支队官兵分别进行文艺慰问演出。

在疗养院,师生精心选定的丰富多彩的节目和以及师生们热情奔放的表演引得首长们掌声连连、赞不绝口。在特勤大队师生们的精彩表演为冒着炎炎酷暑,奋战在一线的海警支队送去了一丝清凉,也用实际行动体现出了“军民鱼水情”。在海上执行警戒任务的海警支队四号舰,文艺演出小分队乘快艇上舰与官兵进行联欢。子弟兵们长期驻守在海上,生活极其单调,师生们精心准备的节目大大丰富了官兵们的文化生活。

活动得到部队领导的高度重视,精心挑选了多才多艺的官兵与我校师生进行联欢。演出结束后,部队派出讲解员为参演师生详细介绍了海警舰、船的构造及装备配置,并参观了官兵学习、生活区,更进一步地拉近了军民之间的距离。



园艺学院“开拓者”小分队指导示范果树管理技术



外国语学院“星之希望”小分队开展主题课堂